Si la politique est si dure pour la grande masse des gens, c'est parce qu'elle se fait sans eux. 
Comme beaucoup de démocrates aujourd’hui, les communistes pensent qu'il est urgent de remettre les choses à l'endroit. Il faut qu’une majorité du peuple soit, à partir de ses souffrances et de ses aspirations, partie prenante de l’élaboration d’un programme audacieux et garde la maîtrise de sa mise en œuvre. 
Nous mettons à la disposition de cet objectif des forums citoyens dont nous prenons l'initiative dans tout le pays.
Le 26 novembre des délégués se retrouveront à Paris pour mettre en commun les réflexions issues des différents forums, pour repérer les points d’accord, pour engranger les propositions. 
D'autres initiatives suivront. 
Militante ou militant 
politique, syndical, associatif,
"simple" citoyenne ou citoyen,
faisons la gauche ensemble, construisons un projet pour changer la vie.


POUR UNE ALTERNATIVE

AU LIBERALISME
FORUM CITOYEN

Mercredi 16 novembre – 18h

Foyer Quintrands
MANOSQUE

"Il nous faut peu de mots pour  dire l'essentiel, 

mais nous avons besoin de tous les mots

 pour le rendre réel"
Paul Eluard
1000 forums pour débattre, résister et construire. 

C'est l'objectif que se sont fixé les communistes d'ici le 26 novembre.

A travers ces espaces de rencontre, nous avons pour ambition de construire avec vous un programme qui rompe avec les solutions libérales développées par les pouvoirs de ces dernières années, un programme pour changer vraiment la vie. 

Pour être utile, ce débat doit permettre la con​frontation d’idées entre les exigences des citoyens, les propositions des formations politiques de gauche et la con​tribution, sous les formes qu’ils choisi​ront, des syndicats et des associations. 
Il s'agit ainsi d'enclencher une dynamique permettant aux citoyennes et citoyens d'être parties prenantes  de ce que doivent être  le contenu d'une politique nouvelle et  les conditions de sa réalisation. 
Cet objectif peut paraître ambitieux. 
Mais il est tout à la fois imposé par l'urgence de la situation et inscrit dans ce qu'on retrouve au cœur du 29 mai et des grandes mobilisations sociales : la volonté du peuple de prendre la parole, de décider, de rompre avec le libéralisme. 


Privatisations, multiplications des cadeaux fiscaux pour les entreprises, dérégulations, encouragements aux délocalisations, pressions sur les salaires et les droits sociaux,... tout y passe. 

Vous le dites dans la rue, vous le dites dans les urnes : Il faut que cela cesse ! 

Mais "peut on faire autrement?"
Incontestablement, savoir ce qui est possible ou non dans l'état actuel du capitalisme mondialisé, fait débat à gauche. Et bien, débattons en franchement, identifions les obstacles, approfondissons la question des moyens nécessaires pour les surmonter. 

Comment ouvrir une perspective politique crédible à gauche ? Quel programme, quel contenu, quel rassemblement, quelle construction politique pour y parvenir ? 

Comment dégager les moyens et prendre les mesures permettant de construire une société solidaire, vaincre le cancer du chômage et de la précarité, augmenter le pouvoir d'achat des salaires, combattre les inégalités...? 

Comment peser sur l’économie et redonner les moyens à l'action publique ? Comment contraindre les entreprises à prendre en compte l’intérêt général ? 

Comment enrayer la logique infernale de la mondialisation capitaliste, et empêcher les capitaux de se délocaliser sans entraves ?

C'est autour de ces questions que nous vous proposons de faire vivre le débat à Manosque.




COMMENT CONSTRUIRE ET METTRE EN ŒUVRE 


UNE   ALTERNATIVE  A  GAUCHE ?





Militantes et militants politiques, syndicaux, associatifs,"simples" citoyennes et citoyens,


débattons en 


A MANOSQUE


Au Foyer Quintrands


Le 16 novembre 05 


à partir de18h


Les partis politiques de gauche, les organisations syndicales et diverses associations du département sont invités à enrichir ces travaux.





Pour le PCF, Marie Pierre VIEU, membre du collège exécutif national, assistera et participera à ces échanges.














